
Protokoll der Umweltreferatssitzung vom 

28.06.2022 
 

Interne Kommunikation 
 Netzwerk N: https://plattform-n.org/group/jena-umweltreferat/ 

 Website: https://www.umwelt.stura.uni-jena.de/  

 E-Mail-Adresse: umwelt@stura.uni-jena.de 

 WhatsApp-Gruppe: https://chat.whatsapp.com/CeNLYtpArxwEy8szw7rtHi 

 Plenum: jeden Dienstag um 19:00 Uhr; StuRa-Konferenzraum  

 

Anstehende Termine 
 Nächstes URef-Treffen: 05.07.2022 (StuRa-Konferenzraum); 19:00 Uhr   

 Nächstes Vernetzungstreffen: Fr 29.07. 19 Uhr  wir organisieren  

 05.07. 18:00 Uhr; Holzmarkt  Critical Mass  

 04.-10.07.  saisonale Woche Mensa  

 13.7. (14:00 Uhr)  Mensaausschuss  

 31.7.  Einsendeschluss für Bürgerbudget  

 1.8.  Einsendeschluss für Veranstaltungen für die ALOTA 

 15.08.  Bewerbungsfrist Wandercoaching  

 7.-16.10.  ALOTA 

 7.-11.11.  Nächste PCS 

 16.09.  Parking Day  

 

Eckdaten Plenum 
 Beginn: 19:13 Uhr 

 Ende: 21:30 Uhr 

 Anwesend: 4 

 

Ablauf/Inhalte 
 Aktionen/Berichte  

 Anfragen 

 Ideensammlung  

 Veranstaltungshinweise  

 

 

 

https://plattform-n.org/group/jena-umweltreferat/
https://www.umwelt.stura.uni-jena.de/
mailto:umwelt@stura.uni-jena.de
https://chat.whatsapp.com/CeNLYtpArxwEy8szw7rtHi


Aktionen/Berichte 

 

Mensa 

Mensaausschuss 

 Mensaausschuss am 13.07.2022, 14:00 Uhr, Bühnensaal in der Mensa 

Philosophenweg  

Was wollen wir ansprechen:  

 Ideen u.a. bei letztem VN-Treffen gesammelt  

o Einführung eines Mehrweg-/Pfandsystems wünschenswert statt 

Wegwerfverpackungen  Rebowl, andere Mensen?  

o Lob für vegetarisch, vegane Woche  

o Desserttheke  Veganes Dessert? 

o Pastatheke in Philomensa wiedereröffnen?  

o Vegetable Mensa wiedereröffnen? Aber besser wäre es wohl, das 

vegetarisch/vegane Angebot nicht auszulagern, lieber mehr vegetarisch/vegane 

Gerichte in den regulären Mensen anbieten; Räumlichkeiten der Vegetable könnten 

auch anders genutzt werden  

o 2x pro Woche Fleisch  Ernährungsempfehlung  

o Nachfragen, wie der Stand bei der CO2-Bilanzierung der Mensagerichte ist, da gab es 

schon Ansätze  

o Englische Übersetzungen der Gerichte verbessern?   

o Bildschirmbenutzung – auch abends (Philomensa: werden Zettel wiederverwendet?, 

ist ein Bildschirm geplant?)  

o Wieso kann man in der Rose seine Thoska nicht aufladen und muss den Gäste-Preis 

zahlen, auch wenn man zumindest seine Thoska vorzeigen kann?  

o Wiedereinführung des Sondergerichtes um 15 Uhr und dergleichen, was es vor 

Corona gab; Zeiten der Essensausgabe können von vielen nicht geschafft werden, zu 

den Stoßzeiten ist es extrem voll etc. (Essensausgabe bis 14:15?) 

 

CO2-Bilanzierung – unser Stand 

 siehe PCS 4, Institut dieses Referenten war damals angeblich im Gespräch, damit 

beauftragt zu werden: https://studentsplusforfuture-

jena.webnode.page/umweltschutz-messerund-gabel/ 
o Institut für nachhaltige Land- und Ernährungswirtschaft e.V. 

(https://www.nachhaltiger-landbau.de/) =Institut, was CO2- Bilanzen für 

Mensa aufstellen sollte (Stand vor 1 Jahr)  

 Hervorgegangen aus CO2-Projekt klimaneutrale Mensa:  

o 08.12.21 – Beschluss des Deutschen Studierendenwerks, sich für nachhaltige 

Mensen einzusetzen  

o Eaternity als CO2-Datenbank (bereits Gespräche mit DSW) 

o Kooperation mit Klimateller, deren Daten auf eaternity basieren  

 Ab Juli 22 sollten 20 Studierendenwerke gefördert werden, zunächst 

für 3 Jahre 

https://studentsplusforfuture-jena.webnode.page/umweltschutz-messerund-gabel/
https://studentsplusforfuture-jena.webnode.page/umweltschutz-messerund-gabel/
https://www.nachhaltiger-landbau.de/


o Umsetzung bereits in Erlangen, Bonn 

 

Saisonale Woche – KW 27 – 04.-08.Juli 2022)  

 Mail kam rein: 
 
Liebe Studierende, 
  
vorab möchten wir Sie informieren, dass wir in KW 27 eine Aktionswoche „saisonal“ in der Mensa 
Ernst-Abbe-Platz planen. Jeden Tag gibt es Gerichte mit saisonalem Obst oder Gemüse. Darüber 
hinaus sind weitere Aktionen geplant. Wenn Sie Interesse haben, an einem Tag ebenso dabei zu sein 
und sich bzw. Ihre Initiativen beispielsweise mit einem Infostand zu präsentieren, dann geben Sie mir 
gern Bescheid. Wir reservieren Ihnen dann einen Platz. 
  

 Wollen wir hier einen URef-Stand aufbauen  JA 

o Wann?  

 Dienstag? 

 Treffen um 10 Uhr  Material holen 

 11-14 Uhr  

o Infomaterial 

 Wandelkarte 

 Pflanzen aufs Brot   

o Saisonkalender?  Bestellt  

 BZFE 

 Kalender als Poster A2 und als Postkarte A6 

 Kostenlos (Porto 3€) 

o Kooperationsprojekt Bio-Bauer bewerben  

 Ausdrucken  

o Plakat, Stoffbanner, Samentäschchen  

 X bereitet Samenbeutel vor  

o Kuchen backen, saisonales Essen   

 Workshop anbieten?  

o Haltbar machen von C.F.  Mittwoch  

 10-12 Leute  

 Leute sollen Einmachgläser mitbringen sowie Gemüsereibe, Schüssel, 

Messer, Brettchen  

 2,5-3 Stunden 

 Biogemüse besorgen: Chinakohl, Karotten, Rote Beete, Zwiebeln; Salz, 

Zucker, Essig (300 g Gemüse pro Teilnehmendem); Knoblauch, Chili, 

Ingwer  

 SR-Raum buchen 

 Film zeigen – in Kooperation mit dem HS-Kino    

o Arte-Doku: Essen für alle – wie wir in Zukunft satt werden  

 Von 2022 (aktuell) 

 Regional/saisonal  

 Thematisierung Ukraine Abhängigkeit  



 Positives Gefühl am Ende  

 4 regional angesiedelte Beispiele  

 Geänderte Bedingungen durch Klimawandel  

 30 min  

 Beim HS-Kino anfragen  Lizenzen  

 Fish-Bowl-Diskussion? 

 Diskussionspartner einladen?   

 Als Interaktiv bewerben  

 Zu kurzfristig: erstmal in Ruhe organisieren, dann durchführen  

 

Workshop-Angebote von C.F. 

 Kräuterwanderung: Rechnung da? – wenn HH-Sperre aufgelöst, nochmal nachfragen  

 

 Workshop-Angebote  

Wildkräuterküche, möglich von Ende März bis Oktober, Gemeinsames Sammeln und 

Zubereiten von Wildpflanzen 

Essbare Wildpflanzen, als Wanderung und Workshop möglich 

Fermentieren und Kimchi in Theorie und Praxis 

Haltbar machen, die ganze Vielfalt  saisonale Woche Mensa?  

Tinkturen, Urtinkturen - eine Hausapotheke (nach Kommision E) 

Heilweine und -Schnäpse/ Medizin nach Hildegard von Bingen 

Räuchertradition, Räucherstoffe und ihre Wirkung, Räucherstoffe sammeln(Erntewissen), 

binden, aufbewahren und richtig anwenden 

Der Tee aus deinem Garten, Tees richtig herstellen, von Erntewissen über Mischungen bis 

hin zur Zubereitung 

Frauenkräuterwanderung oder Workshop, Pflanzen betrachtet auf die verschiedenen 

Hormonlagen der Frau, von Pubertät bis hin zum Wechsel eine vielseitige und spannende 

Sache! 

natürliche Körperhygiene, Bodyscrub, Deocreme und Körperöl, eine Reise in die Welt der 

Öle, ätherischen Öle und des Salzes 

Urbane Kräuterwanderung: nützliche Pflanzen mitten in der Stadt, gut zu verbinden mit 

einer kleinen Sightseeingtour spannender Jenaer Orte wie z.B. der Villa Rosenthal oder dem 

Johannisfriedhof (die jeweilige Erlaubnis hole ich zuvor ein) 

Oder auch eine Reihe auf die Hausberge Jenas 

 

Erstmal „haltbar machen“ Workshop im Rahmen der saisonalen Woche   

 

Gewässerwanderung  

 Wanderung an Saale oder anderem Gewässer  

 Infos zu Flora und Fauna, Gewässerqualität, Erkennbarkeit Klimawandel   

 X vom Saaletreff gibt Rückmeldung   



Repair-Café 

 Repair-Café einmal im Monat auch am Campus (z.B. Elektrik, Nähen, Fahrräder)  

o Adfc für Fahrrad (1x pro Semester)  

o Repariercafe Krautspace e.V.  Elektro  

 Mail schreiben und fragen, ob Interesse an Campusprojekt bestünde? 

 noch keine Rückmeldung erhalten  

 Nochmal anrufen 

 

Fahrräder auf Campus  

 Reparaturwerkstatt + Fahrradständer  

 Bürgerbudget nutzen (bis 31.07. kann Vorschlag eingereicht werden)  

o Zuständigkeit für Umsetzung muss bei Stadt Jena liegen 

o Wer ist für Campus zuständig?  

 GO angefragt  – bereits was in Planung, Zuständigkeit Campus?  

 

Kooperationsprojekt „Der-Bio-Bauer“ 

 Leider bisher keine Interessenten…  

 Bei saisonaler Woche ansprechen  

 
Hochbeete Campus  

 Wollen wir uns nochmal treffen, neue Setzlinge zu kaufen und einzupflanzen?  

 

X schaut, ob sie Zeit hat  

 

Ablegertausch auf Campus 

 Palettenregal für Tausch von Setzlingen/Ablegern  

 Mail an GO wurde geschrieben (woher Paletten, an wen wenden, Interesse an 

Kooperation)  

 Mögliche Regalform: https://agev.info/wp-content/uploads/2019/07/palettenregal-

garten-elegant-krauter-paletten-regal-krautergarten-of-palettenregal-garten.jpg 

 

Freiraum wiederbeleben  

 Food-Sharing 

 Tauschregal  

 Nachricht an StuRa-Vorstand wurde geschrieben und nach dem aktuellen Stand 

gefragt (wie lange dauern Bauarbeiten noch an?)  

o Kann lange dauern, genaue Verantwortlichkeit nicht geklärt  

 Raumverwaltung angefragt    

 

 



Vernetzungstreffen  

 Letzter Freitag  

 Ideen für Mensaausschuss gesammelt  

 Umfrage bzgl. Wandercoaching  Wer hätte Interesse?  

 AG-Zunkunftswerkstatt: derzeit niemand vertreten – nochmal bewerben, um 

dennoch mehr Studierende zu erreichen?  

o Alle die etwas mit der Uni zu tun haben, können sich hier 

anmelden: https://www.uni-

jena.de/universitaet/profil/nachhaltigkeit/zukunftswerkstatt/arbeitsgruppen 

 Prozess schon angelaufen  
 Senats-AG-Nachhaltigkeit: studentische Nachfolger gesucht  

 

Website, Newsletter  

 Gibt es jemanden, der Zeit/Lust hat, einen Newsletter aufzusetzen? 

 Mag jemand auf der Website schauen, was noch ergänzt/aktualisiert werden sollte? 

 Wegen Aktualisierung des Termins für die Plena auf der Webseite wurde schon 

angefragt  

 

X aktualisiert Website  

X schreibt Newsletter  

 

Kleidertausch Jugendzentrum  
 Antwort erhalten: Teilnehmerzahl begrenzbar; offenes Haus; Jugendliche im Alter 

von 12-18 Jahren 
 Rückmeldung sobald konkreter organisiert  

 Gedanken machen zu Workshopthemen  
o Blumenampeln  
o Upcycling 
o Fast-Fashion Workshop   

 

Alota  

 07.-16.10.22 

 Rückmeldung bis 01.08. 

 URef als Mitveranstalter 

 X und X organisieren nachhaltigen Stadtrundgang  

 Wegen genauem Datum nochmal Bescheid  

 
!!! Bitte schickt uns den ausgefüllten Veranstaltungssteckbrief (siehe Anhang) 
und ein Instagram Bewerbungsbild im Format 1080-1080px  bis zum 01.08.2022 zu!  
 
X füllt Steckbrief aus  
 

https://www.uni-jena.de/universitaet/profil/nachhaltigkeit/zukunftswerkstatt/arbeitsgruppen
https://www.uni-jena.de/universitaet/profil/nachhaltigkeit/zukunftswerkstatt/arbeitsgruppen


Vernetzungstreffen RTKU 

 VN-Treffen von Klima- und Umweltinitiativen 

 Auch Vertreter aus Politik und Wirtschaft   

 Infostand anbieten  

 Programm: 

o 19.00 - 19.45 Uhr: gemütliches Ankommen mit Essen, Besichtigen der Infostände, 

Kleidertauschbörse, ... 

o 19.45 - 21.15 Uhr: Vorstellungsrunde der Initiativen/Vereine, Arbeitsschwerpunkte + 

Vernetzung 

o ab 21.15 langsames Ausklingen ... 

 Wird verlegt 

Hallo an alle, 

leider können einige Initiativen/Vereine am 12.Juli nicht kommen, obwohl sie gerne würden. 
Deshalb möchten wir euch fragen, ob eine Verlegung auf den 13.Juli oder 5.September 
möglich ist. Hier der Link zu einer Umfrage, wo ihr eure Gruppe und die grobe Anzahl der 
Personen eintragen könnt: 

https://nuudel.digitalcourage.de/XyWBDLzPKPke8TTB 

Bitte erledigt dies bis zum 28.6. - dann wollen wir anhand der Daten einen Termin 
festlegen... . 

Heute machen – erledigt  

 

Anfragen/Mails  
 

 

Vernetzungstreffen Referatsleitungen  
 
Hallo liebe StuRä, 
hallo liebe Delegierte! 
 
Wie ihr wisst, ist der überregionale Austausch immer bereichernd und sollte gefördert 
werden. 
In der KTS haben wir mit unseren Delegierten natürlich nicht die Referatsleitungen aller 
Themenbereiche in unseren Treffen. Viele dieser Themen sind aber sehr interessant im 
überregionalen Austausch. 
Wir möchten gern die ersten Treffen ansetzen für den: 
 
*11.07.22* 
 
*16:00 Uhr - KTS Austausch - Referate Umwelt / Nachhaltigkeit** 
**17:00 Uhr - KTS Austausch - Referate Kultur ** 
**18:00 Uhr - KTS Austausch - Referate Vorstand* (StuRa Vorstände) / Inneres 

https://nuudel.digitalcourage.de/XyWBDLzPKPke8TTB


 
Wir werden euch natürlich noch einmal kurz vor dem Treffen eine Erinnerung dazu schicken. 
(Wir werden uns es wegen der Entfernung zueinander online treffen - Link folgt) 
Bitte sprecht die zuständigen Personen aus euren Gremien an und gebt uns gern Bescheid. 
 
Wir wissen, dass die Wahlen vor der Tür stehen und ihr dann vielleicht auch nicht mehr im 
Amt seid, aber wir würden uns sehr freuen, wenn diese Austauschformate genutzt werden. 
Dahingehend sogar unter Umständen gut, bevor die alten Amtsinhaber*innen gehen. 
 
Beste Grüße eure 
 
Sprecher der Konferenz der Thüringer Studierendenschaften 
 
Sagt Bescheid, wenn etwas konkretes angesprochen/nachgefragt werden soll 

 
VCD Projektförderung: Ideenwettbewerb zu nachhaltiger Mobilität für 
Studierende 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
liebe Nachhaltigkeitsinteressierte, 
  
wir freuen uns, Ihnen von unserer aktuellen Projektförderung für junge 
Verkehrsaktivist*innen zu berichten und bitten Sie, diese Mail an passende Verteiler oder 
Gruppen weiterzuleiten. Mit der Projektförderung unterstützt »DIY: Verkehrswende selber 
machen« des VCD innovative Ideen junger Erwachsener, die Mobilität an ihrer 
Ausbildungseinrichtung grüner, gesünder und nachhaltiger gestalten möchten. Anbei finden 
Sie ein Sharepic, alle wichtigen Infos haben wir Sie unterhalb angehängt. 
  
Vielen Dank! 
   
Du hast die ultimative Idee, wie Mobilität grüner, sicherer oder sozialer gestaltet werden 
kann? Dann bewirb dich bis 10. Juli 2022 mit deinem Projekt! Mit innovativen Ideen und 
etwas Glück wirst du von »DIY: Verkehrswende selber machen« mit bis zu 650 €, 
vielfältigen Schulungsangeboten und tatkräftiger Unterstützung für dein nachhaltiges 
Mobilitätsprojekt gefördert. 

Im Ideenwettbewerb werden diesmal Mobilitätsprojekte gesucht, die... 

 von Auszubildenden oder Studierenden initiiert oder unterstützt werden, 
 das Mobilitätmanagement an Unis, Berufsschulen oder Ausbildungsbetrieben 

nachhaltig verändern, 
 eine direkte Auswirkung auf die Mobilität von Studierenden und/oder 

Auszubildenden haben, 
 direkt mit (Aus-)Bildungseinrichtungen, Kommunen oder Unternehmen 

zusammenarbeiten. 
Alle weiteren Informationen findest du unter diy.vcd.org/projektfoerderung. 
Bei Fragen kannst du uns gerne schreiben: diy@vcd.org 
   
Teilen: Insta, FB, Klimanews (telegram) 

mailto:diy@vcd.org


Critical Mass 

 Aufruftext: 
Am 05. Juli ist es wieder so weit: Wir rufen zur Critical Mass XXL über die Stadtrodaer Straße nach Lobeda auf. Komm

t zahlreich, damit wir ein starkes Zeichen für die Belange der Radfahrenden in Jena setzen können. Wie immer geht es

 18:00 Uhr auf dem Holzmarkt los. 

Bringt Plakate, Musik und alles was mit Muskelkraft rollt mit. Dann wird es nicht nur eine große Demo, sondern macht

 auch umso mehr Spaß. 

  https://th.adfc-clouds.de/index.php/s/XEHaQ4by5N7E7Zc --> Share Pics  

Teilen auf Insta und FB  

Nochmal Plakate in Uni aushängen  

o UHG, Thulb, Mensa Ernst-Abbe, Philo, EAH, Uniklinikum   

 17 insgesamt   

 Nach Plenum drucken  

 

Ideensammlung  

 

Mülltrennungsworkshop  

 Währen europäischer Woche der Abfallvermeidung  

 19.-27.11.2022 

 Infomaterial zu Müllvermeidung  

 Mülltrennungschallenge  

 Upcycling Workshop (Jutebeutel aus T-Shirt; Papier recyclen)  

 Kooperation ZeroWaste Jena 

 

Thulb 

 Auch Glasflaschen erlauben (nicht nur Plastikflaschen)  

 

Fairtrade University 

 https://www.fairtrade-universities.de/kampagne/wissenschaft 

 Von FairTrade Deutschland: Kampagnen/Veranstaltungsreihen auch an Hochschule 

 Verschiedene Themen: z.B. „flower power“ (Rosenanpflanzung)  Aktion zum 

Valentinstag im Februar  

 

Wanderungen 

 Pilze  

 Kräuter 

 Geologie  

 

 

https://th.adfc-clouds.de/index.php/s/XEHaQ4by5N7E7Zc
https://www.fairtrade-universities.de/kampagne/wissenschaft


Workshops 

 Kleidung nähen 

 Jutebeutel aus alten T-Shirts  

 Seedbombs, Bienenwachstücher  

 

Mensa 

 Mensaführung 

 CO2-Äquivalente für jedes Essen  

 

Kochevents  

 Gemeinschaftsraum Clara-Zetkin-Straße 21 (Nähe Spittelplatz) mit Küche, dort 

gemeinsam kochen  

 

Zertifikatsstudium Nachhaltigkeit  

 Nochmal nachhaken/anstoßen  

 

 

Veranstaltungshinweise  

 
Austausch: Jena als  Zukunftszentrum europäische Transformation  
 
Liebe Engagierte in und um Jena, die Stadt Jena will sich gemeinsam mit der Universität als Standort für das von der 
Bundesregierung geplante Zentrum für Europäische Transformation und deutsche Einheit (ZET) bewerben. Das Zentrum 
soll die Transformationserfahrungen Ostdeutschlands und Osteuropas nach 1989 sichtbar machen und an diese erinnern, 
die Strukturbrüche und Umwälzungen in Ostmitteleuropa und ihre Auswirkungen auf staatliche und gesellschaftliche 
Strukturen erforschen und anknüpfend an diese Erfahrungen aber auch darüber nachdenken, wie aktuelle und zukünftige 
Transformationen gestaltet werden können. Das Zentrum soll ein Raum zum Austausch, zur Begegnung und zum 
gemeinsamen Lernen sein. Dazu soll es viel Platz für Initiativen und Vereine, für zivilgesellschaftlich Engagierte bieten. 
Daher wollen wir Sie/Euch als Teil und Vertreter:innen der Jenaer Zivilgesellschaft, der Jenaer Kultur und der in Jena leben 
migrantischen Communities gezielt zu einem Austausch über die Ausgestaltung des Zentrums einladen. Wir als 
Bewerbungsteam aus Vertreter:innen von Stadt, Universität und zivilgesellschaftlichen Initiativen sehen das ZET als offenen, 
zugänglichen Ort für die Bürger:innen Jenas und der Region, aber auch für die Besucher:innen von außerhalb und für 
Kontakte und Projekte mit Menschen aus Osteuropa, in dem Transformationserfahrungen erzählt werden können. Es soll 
jedoch nicht nur zurückgeschaut, sondern auch gegenwärtige und neue Prozesse und Veränderungen in den Blick 
genommen werden. Der angedachte Standort auf dem Eichplatz gibt außerdem die Chance, diesen zentralen Jenaer Ort mit 
einer öffentlichen Nutzung für alle zu verbinden. Wir möchten von Euch/Ihnen gern noch einmal konkreter wissen, welche 
Erwartungen Ihr/Sie mit einem solchen Zentrum verbindet, welche Ideen Ihr/Sie für dafür habt, aber auch, was Ihr/Sie 
bedenklich finden würdet. Wie kann dieses Zentrum zu dem von allen gewünschten offenen Haus werden, welche 
Angebote erwartet Ihr/Sie dort, welche Ressourcen soll das ZET vorhalten? Wie können sich Initiativen, Vereine – also 
Ihr/Sie - und die ganz „normale“ Bürger:in am ZET beteiligen, Programm, Veranstaltung und Ausstellung mitbestimmen? 
Und welche Art und Weise des Redens und Zuhören soll dort möglich sein? Nur mit Euren/Ihren Ideen und Meinungen wird 
unsere Bewerbung farbig und vielfältig. Und wir wollen uns auch nicht an der Meinung der Jenaer Engagierten vorbei 
bewerben. Natürlich ist dies erst einmal Teil einer Bewerbung, ob wir den Zuschlag bekommen oder nicht, bleibt offen. Ob 
das Gründungskollegium im positiven Fall alle unsere Ideen auch berücksichtigen wird, werden wir ebenfalls erst dann 
sehen. Aber sie liegen auf dem Tisch zur Diskussion. Und selbst bei einem Misserfolg werden sie da sein und ggf. anders in 
der Stadt umgesetzt werden können. Also, wir freuen uns auf Euer/Ihr Kommen und Euer/Ihr Mitdenken und Mitarbeit. 
Hier die Daten: Zeit: Donnerstag, 30.06.2022, 19:00 -22:00 Uhr Ort: Auditorium zur Rosen, Johannisstraße 13 Herzliche 
Grüße, Das Jenaer Bewerbungsteam für das ZET 

 

 


